
Иван Салабашев 2006

Решения на задачите от темата за 6. клас

1. Да се намери сбора на всички правилни несъкратими дроби с по-малък от 7 знаменател.

А) 5
1

2
; Б) 6; В) 6

1

2
; Г) 7.

Отговор: (А) Имаме
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Отговор: (А) Имаме
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3. Разглеждаме всички кратни на 3 четирицифрени естествени числа, записани с различни
цифри измежду 1, 2, 3, 4 и 5. Колко е сбора на най-малкото и най-голямото от тези числа?

А) 6666; Б) 2006; В) 8877; Г) друг отговор.

Отговор: (А) От признака за деление на 3 и от равенството 1 + 2 + 3 + 4 + 5 = 15 следва, че
четирицифреното число трябва да се записва с цифрите 1, 2, 4, 5. Най-голямото такова число е
5421, а най-малкото е 1245 със сума 6666.

4. Петър решил вярно 60% от задачите в теста, сбъркал 3 задачи и на 20% от задачите не
посочил отговор. Колко са всички задачи в теста?

А) 10; Б) 15; В) 20; Г) 30.

Отговор: (Б) От условието следва, че 20% от всички задачи е равно на 3, откъдето намираме,
че задачите са 15.

5. Колко е височината към хипотенузата на правоъгълен триъгълник със страни 5, 12 и 13?

А)
60

13
; Б)

156

5
; В)

65

12
; Г) не може да се определи.

Отговор: (А) Тъй като 13 е най-голямата страна, то тя е хипотенузата. От формулата за
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6. Светльо има пари за 7 тетрадки. В магазина вижда, че при покупка на 4 тетрадки се прави
отстъпка 25%, а при покупка на 5 тетрадки отстъпката е 40%. Колко най-много тетрадки може
да купи Светльо?

А) 8; Б) 9; В) 10; Г) 11.

Отговор: (В) Светльо плаща първо 5 тетрадки и му връщат стойността на две тетрадки. Така
той разполага с пари за 4 тетрадки. Плаща ги и му връщат стойността на още една тетрадка.
Така тетрадките стават общо 10.
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азглеждаме всички кратни на 3 четирицифрени естествени числа, записани с различниазглеждаме всички кратни на 3 четирицифрени естествени числа, записани с различни
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льо има пари за 7 тетрадки. В магазина вижда, че при покупка на 4 тетрадки се правильо има пари за 7 тетрадки. В магазина вижда, че при покупка на 4 тетрадки се прави
, а при покупка на 5 тетрадки отстъпката е, а при покупка на 5 тетрадки отстъпката е



7. Първите три петоъгълни числа са:

1

⋆

5

⋆ ⋆
⋆ ⋆

⋆

12

⋆ ⋆
⋆ ⋆

⋆

⋆ ⋆
⋆ ⋆
⋆ ⋆⋆

Кое е четвъртото петоъгълно число?

А) 19; Б) 20; В) 22; Г) 23.

Отговор: (В) Четвъртото петоъгълно число е 12 + 10 = 22.

8. Една сутрин Робинзон, Петкан и Кучето се разделили до счупената лодка и всеки от тях
тръгнал на изток да изследва брега на острова. Всеки ден Робинзон изминавал по 23 км, Петкан
– по 31 км, а Кучето – по 43 км. Ако обиколката на острова е 120 км, след колко дни най-малко
и тримата ще бъдат отново заедно?

А) 10; Б) 12; В) 20; Г) 30.

Отговор: (Г) Всеки ден Кучето изпреварва Петкан с 43−31 = 12 км, а Робинзон с 43−23 = 20
км. Следователно след 120 : 12 = 10 дни Кучето ще изпревари Петкан с една обиколка (ще го
застигне). След 120 : 20 = 6 дни Кучето ще застигне Робинзон. За да се съберат и тримата на
едно място трябва да минат най-малко НОК(10, 6) = 30 дни.

9. Всяка от цифрите от 1 до 9 записали в някое поле на дадената
таблица. Пресметнали сборовете на всеки две съседни цифри и
се оказало, че измежду получените сборове няма равни. Коя
цифра е на мястото на ⋆? (Съседни са цифрите, намиращи се в
полета с обща страна.) А) 3; Б) 5; В) 6; Г) 8.

1 2 4
7

⋆ 9

Отговор: (В) Съседните измежду дадените числа имат сборове 3, 6, 11 и 16.
Липсващите цифри са 3, 5, 6 и 8. Тъй като 3 + 8 = 5 + 6 = 11, цифрите 3 и 8 не са съседни;
също 5 и 6. Тогава 3 е съседна с 5 и 6, също и 8 е съседна с 5 и 6. Така се получават сборовете
8, 9, 13 и 14.

1 2 4
y t 7
⋆ z 9

Тогава y не е 8 (иначе се повтаря сбор 9); също y не е 5 (иначе се повтаря сбор 6); ако y е 6, то
z е 5 и се повтаря сбор 14(= 5 + 9). Следователно y е 3. Тогава z е 8.
Цифрата t не е 6 (иначе се повтаря сбор 8), значи t е 5, а ⋆ е 6.

10. Учениците от един клас решили да отидат на екскурзионно летуване, като приготвили

храна за 30 дни. В последния момент
1

3
от учениците се отказали от екскурзионното летуване.

За колко дни ще стигнат провизиите на останалите?

А) 35; Б) 40; В) 45; Г) 50.

Отговор: (В) Тъй като
2

3
= 2.

1

3
, то храната за 30 дни на

1

3
от учениците ще стигне за 15 дни

на останалите ученици, т.е. общо провизиите ще стигнат за 45 дни.
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Една сутрин Робинзон, Петкан и Кучето се разделили до счупената лодка и всеки от тяхЕдна сутрин Робинзон, Петкан и Кучето се разделили до счупената лодка и всеки от тях
тръгнал на изток да изследва брега на острова. Всеки ден Робинзон изминавал по 23 км, Петкантръгнал на изток да изследва брега на острова. Всеки ден Робинзон изминавал по 23 км, Петкан
– по 31 км, а Кучето – по 43 км. Ако обиколката на острова е 120 км, след колко дни най-малко– по 31 км, а Кучето – по 43 км. Ако обиколката на острова е 120 км, след колко дни най-малко
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дни Кучето ще изпревари Петкан с една обиколка (ще годни Кучето ще изпревари Петкан с една обиколка (ще го

дни Кучето ще застигне Робинзон. За да се съберат и тримата надни Кучето ще застигне Робинзон. За да се съберат и тримата на
, 6) = 30 дни.

Всяка от цифрите от 1 до 9 записали в някое поле на даденатаВсяка от цифрите от 1 до 9 записали в някое поле на дадената
таблица. Пресметнали сборовете на всеки две съседни цифри итаблица. Пресметнали сборовете на всеки две съседни цифри и
се оказало, че измежду получените сборове няма равни. Коясе оказало, че измежду получените сборове няма равни. Коя

? (Съседни са цифрите, намиращи се в? (Съседни са цифрите, намиращи се в
3;3; Б)Б) 5; В)В) 6;6; Г)Г)

измежду дадените числа имат сборове 3, 6, 11 и 16.измежду дадените числа имат сборове 3, 6, 11 и 16.
Липсващите цифри са 3, 5, 6 и 8. Тъй като 3 + 8 = 5 + 6 = 113 + 8 = 5 + 6 = 11
също 5 и 6. Тогава 3 е съседна с 5 и 6, също и 8 е съседна с 5 и 6. Така се получават сбороветесъщо 5 и 6. Тогава 3 е съседна с 5 и 6, също и 8 е съседна с 5 и 6. Така се получават сборовете
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не е 8 (иначе се повтаря сбор 9); същоне е 8 (иначе се повтаря сбор 9); също
е 5 и се повтаря сбор 14(= 5 + 9)(= 5 + 9). Следователно. Следователно

не е 6 (иначе се повтаря сбор 8), значине е 6 (иначе се повтаря сбор 8), значи

Учениците от един клас решили да отидат на екскурзионно летуване, като приготвилиУчениците от един клас решили да отидат на екскурзионно летуване, като приготвили

храна за 30 дни. В последния моментхрана за 30 дни. В последния момент

За колко дни ще стигнат провизиите на останалите?За колко дни ще стигнат провизиите на останалите?



11. На фигурата ABCD е трапец, а BECD е успоредник. Ако
AB = 2BE, SABO = 4 и SBEC = 3, да се намери лицето на
△COD.
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Отговор: (1) Тъй като
SABC

SEBC

=
AB

BE
=

2

1
, то SABC = 6, откъдето SBCO = 2. Тъй като BECD е

успоредник получаваме, че SBCD = SBEC = 3. Следователно SCDO = SBCD − SBOC = 3 − 2 = 1.

12. В математическо списание се получили 12 предложения за конкурсни задачи. Редакторът
избрал някои от тях и разделил по равно между авторите им определената за хонорари сума
от 100 лева, като няколко лева останали. Като видяла остатъка, счетоводителката разбрала
колко задачи са отхвърлени. Колко задачи е избрал редакторът за публикуване?

Отговор: (7) Броят на избраните задачи n не е делител на 100 и n ≤ 12, т.е. е измежду числата
3, 6, 7, 8, 9 и 11. При деление на 100 с 3, 6, 7, 8, 9 и 11 се получват остатъци съответно 1, 4, 2,
4, 1 и 1. Тъй като по остатъка счетоводителката еднозначно е определила колко са избраните
задачи, значи остатъкът е 2, т.е. n = 7.

13. Сборът от годините на двете деца и майката е равен на годините на бащата. След 30 години
сборът от годините на двете деца и майката ще бъде 2 пъти по-голям от годините на бащата.
На колко години е бащата в момента?

Отговор: (30) Всяка година сборът от годините на майката и двете деца се увеличава с 3,
докато годините на бащата се увеличават с 1. Ако в началото годините на бащата са x, то след
30 години имаме x + 3.30 = 2(x + 30), т.е. x = 30.

14. Иван има банкноти от 1 лев, 2 лева и 5 лева. Той не може да си купи химикал за 9 лева
без да използва поне една банкнота от 2 лева и не може да си купи книга за 12 лева без да
използва поне една банкнота от 1 лев. Колко най-много лева има Иван?

Отговор: (18) Иван не може да направи сума 9 лева само с банкнотите си от 1 и 5 лева.
Следователно той има най-много 3 банкноти от по 1 лев. Иван не може да си купи тетрадка за
12 лева само с банкноти от 2 и 5 лева и следователно има най-много една банкнота от 5 лева и
най-много 5 банкоти от 2 лева. Следователно Иван има най-много 3.1 + 5.2 + 1.5 = 18 лева.

15. В компания трима търговци броят парите си. Първият казва на втория: ”Дай ми парите
си и ще имам 777 лева”; вторият казва на третия: ”Дай ми половината от парите си и ще имам
777 лева”; а третият казва на първия: ”Дай ми третината от парите си и ще имам 777 лева”.
(Разбира се, никой на никого никакви пари не дава.) Колко лева имат тримата търговци общо?

Отговор: (1443) Парите на първия и втория са колкото парите на втория и половината от
парите на третия, следователно първият търговец има толкова пари, колкото половината от
тези на третия. Това означава, че ако първият търговец има x лева, третият има 2.x лева.

Тъй като парите на третия и третината от парите на първия са 777 лева, то 2.x +
1

3
.x = 777.

Оттук
7

3
.x = 777 и намираме x = 333.

Първият търговец има 333 лева, третият 666 лева, а тъй като първият и вторият общо имат
777 лева, то вторият има 444 лева. Общо търговците имат 1443 лева.
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CDO = SBCD

В математическо списание се получили 12 предложения за конкурсни задачи. РедакторътВ математическо списание се получили 12 предложения за конкурсни задачи. Редакторът
избрал някои от тях и разделил по равно между авторите им определената за хонорари сумаизбрал някои от тях и разделил по равно между авторите им определената за хонорари сума
от 100 лева, като няколко лева останали. Като видяла остатъка, счетоводителката разбралаот 100 лева, като няколко лева останали. Като видяла остатъка, счетоводителката разбрала
колко задачи са отхвърлени. Колко задачи е избрал редакторът за публикуване?колко задачи са отхвърлени. Колко задачи е избрал редакторът за публикуване?

не е делител на 100 ине е делител на 100 и nn ≤≤ 1212, т.е. е измежду числата
3, 6, 7, 8, 9 и 11. При деление на 100 с 3, 6, 7, 8, 9 и 11 се получват остатъци съответно 1, 4, 2,3, 6, 7, 8, 9 и 11. При деление на 100 с 3, 6, 7, 8, 9 и 11 се получват остатъци съответно 1, 4, 2,
4, 1 и 1. Тъй като по остатъка счетоводителката еднозначно е определила колко са избраните4, 1 и 1. Тъй като по остатъка счетоводителката еднозначно е определила колко са избраните

Сборът от годините на двете деца и майката е равен на годините на бащата. След 30 годиниСборът от годините на двете деца и майката е равен на годините на бащата. След 30 години
сборът от годините на двете деца и майката ще бъде 2 пъти по-голям от годините на бащата.сборът от годините на двете деца и майката ще бъде 2 пъти по-голям от годините на бащата.

яка година сборът от годините на майката и двете деца се увеличава с 3,яка година сборът от годините на майката и двете деца се увеличава с 3,
докато годините на бащата се увеличават с 1. Ако в началото годините на бащата садокато годините на бащата се увеличават с 1. Ако в началото годините на бащата са

x = 30= 30..

Иван има банкноти от 1 лев, 2 лева и 5 лева. Той не може да си купи химикал за 9 леваИван има банкноти от 1 лев, 2 лева и 5 лева. Той не може да си купи химикал за 9 лева
без да използва поне една банкнота от 2 лева и не може да си купи книга за 12 лева без дабез да използва поне една банкнота от 2 лева и не може да си купи книга за 12 лева без да
използва поне една банкнота от 1 лев. Колко най-много лева има Иван?използва поне една банкнота от 1 лев. Колко най-много лева има Иван?

не може да направи сума 9 лева само с банкнотите си от 1 и 5 лева.не може да направи сума 9 лева само с банкнотите си от 1 и 5 лева.
Следователно той има най-много 3 банкноти от по 1 лев. Иван не може да си купи тетрадка заСледователно той има най-много 3 банкноти от по 1 лев. Иван не може да си купи тетрадка за
12 лева само с банкноти от 2 и 5 лева и следователно има най-много една банкнота от 5 лева и12 лева само с банкноти от 2 и 5 лева и следователно има най-много една банкнота от 5 лева и
най-много 5 банкоти от 2 лева. Следователно Иван има най-многонай-много 5 банкоти от 2 лева. Следователно Иван има най-много

В компания трима търговци броят парите си. Първият казва на втория: ”Дай ми паритеВ компания трима търговци броят парите си. Първият казва на втория: ”Дай ми парите
си и ще имам 777 лева”; вторият казва на третия: ”Дай ми половината от парите си и ще имамси и ще имам 777 лева”; вторият казва на третия: ”Дай ми половината от парите си и ще имам
777 лева”; а третият казва на първия: ”Дай ми третината от парите си и ще имам 777 лева”.777 лева”; а третият казва на първия: ”Дай ми третината от парите си и ще имам 777 лева”.
(Разбира се, никой на никого никакви пари не дава.) Колко лева имат тримата търговци общо?(Разбира се, никой на никого никакви пари не дава.) Колко лева имат тримата търговци общо?

ПаритеПарите на първия и втория са колкото парите на втория и половината отна първия и втория са колкото парите на втория и половината от
парите на третия, следователно първият търговец има толкова пари, колкото половината отпарите на третия, следователно първият търговец има толкова пари, колкото половината от
тези на третия. Това означава, че ако първият търговец иматези на третия. Това означава, че ако първият търговец има

Тъй като парите на третия и третината от парите на първия са 777 лева, тоТъй като парите на третия и третината от парите на първия са 777 лева, то

= 333


